

4.

Изъ Москвы письмо къ Аркадію Славскому.

Преосвященному и боголюбивому Аркадію, епископу Славскому, әкзарху Некрасовцевъ, душевно и тѣлесно здравствовать и о Господѣ радоватися все усердно желаемъ.

Преосвященнѣйший владыко!

Крайнее стѣсненіе совѣсти, угнетаемой обстоятельствами, понуждаетъ нась повергнуть къ стопамъ вѣшаго преосвященства убогое наше начертаніе.

Мы твердо вѣруемъ священному, евангельскому непреложному о вѣчности церкви Христовой обѣтованію и неодолѣнію ея адovыми враты. Но по совершающимся предъ очима нашими плачевнымъ событіямъ приходимъ въ ужасное недоумѣніе и, размышая о ключахъ царствія отъ Спасителя врученныхъ апостоламъ и ихъ преемникамъ, не знаемъ, гдѣ они находятся. Не говоря уже о беспорядкахъ и беззаконныхъ дѣйствіяхъ главныхъ предводителей іерархіи, мы убѣждены, что въ церкви христовѣ должно быть правое ученіе, согласное священному и святыхъ отецъ писанію, и епископомъ (по божественному Павлу) пособствовать по вѣрѣмъ словеси ученія и противящихся истинѣ обличати и уста ихъ заграждати. Мы очень благодарны вашимъ преосвященствомъ, что вы въ прежнее время много трудились о возвращеніи въ церкви истиннаго словеси ученія; благодаримъ и за то, что вы благоволили разсмотреть окружное посланіе и подтвердить оное своимъ подписомъ, и много, словесно и письменно, вооружались противу рату-

ющихъ оное; наконецъ собственоручно засвидѣтельствовали, что „отрещися окружнаго посланія есть „отрещися и словесъ, въ немъ написанныхъ, т.-е. „имени Господа нашего Ісуса Христа, отрещися и „безкровныя жертвы, яже будеть до скончанія вѣка, „отрещися и того, что врата адова не одолѣютъ „церкви христовой и проч. Въ окружномъ посланіи имѣются словеса божественная: то отрещися онаго, „отрещися и всего написанного въ ономъ посланіи.... „Что взято отъ книгъ божественного писанія, того ни „мученической смертю отрещися невозможно“ (собственоручное ваше письмо отъ 12 окт. 1864 г.).

Слова ваши вѣрны и всякаго пріятія достойны. Но, увы! въ настоящее время они въ презрѣнії. Главные предводители, Кириллъ Бѣлокриницкій и здѣшній архіепископъ Антоній окружное посланіе многократному уничтоженію предали и яко не бывшее вмѣнили; они дозволяютъ еще оное посланіе рвать, ногами попирать, жечь, проклинать, и стараются сгладить его съ лица земли. Слѣдовательно они не хотять по писанію мудрствовати. Насъ ужасно устрашаетъ писаніе оно, гласящее: „мнози мяխу вѣровати, но не право, не „яко же рече писаніе. И понеже убо они своимъ ере- „семъ послѣдоваша, того ради и погибоша“ (еванг. учит. въ недѣлю 50).

Страшное прещеніе сie ужасаетъ насть, и мы боимся слѣдовати за таковыми пастырями, да не погибнеиъ съ ними; а напаче, когда Кириллъ подтвердилъ бого-меракое ученіе, изложенное Прокопомъ Лаврентьевымъ и приславъ намъ въ руководство, о пресвѣченіи коего зла вы много положили труда и соборнѣ засвидѣтельствовали тако: „На вопросъ нашъ о посланныхъ „Смѣсову отвѣтахъ митрополитъ предъ всѣми сознался „что дѣйствительно отвѣты посланы при письмѣ за его

„прочитаны во всеуслышаніе и были отъ насъ воз-
раженіи обличительные лжесловесному прокопову мудрованію, противорѣчащему всему божественному писанію; но митрополитъ не обратилъ, повидимому, нималъшаго вниманія и сознаетъ все написанное въ „отвѣтахъ непогрѣшительнымъ, но якобы отъ божественного писанія“ (Соб. актъ въ яссахъ подписаный 13 лицами 14 Дек. 1866 г.)

Въ древняя времена таковыхъ упорныхъ невѣждъ, утопавшихъ въ еретическомъ мудрованіи и поувѣща-
ніи оставшихся неисцѣльными, отсѣкали отъ церкви. Точно также и вы начинали поступать, очесомъ за-
свидѣтельствовали тако: „Кирилъ очарованъ до без-
конечности; онъ не исцѣленъ. Кирилъ окружень хри-
стопродавцами, и духоборцами, и кресторугателями.
Мы же таковыхъ терпимъ, и если далѣе будемъ тер-
пѣть не избѣжимъ суда божія надъ нечестивыми. Ки-
рилъ да отсѣчется со своими ересеначальники отъ
единенія церковнаго... И паки тоже пишу: да отсѣчется
Кирилъ и его духоборцы буковинскіе, баташанскіе,
а наипаче Прокопъ Лаврентьевъ, формосскій изда-
тель (?), ересіархъ, возобновитель древнихъ ересей,
со всѣми своими единомысленниками,— да отсѣчется Фи-
липпъ (Грубенскій), Жидо-Софроній (Плосковскій) и
ниже съ ними и всѣ по всей Россіи послѣдователи
безумія кириловскаго.“ (Письмо ваше къ епископу
Варлааму Балтовскому отъ 14 Дек. 1866 г. Яссы).

Жаль, очень жаль, что такое правильное и полезное предпріятіе не состоялось и Кирилъ, болѧ-
щій не исцѣльною проказою, со своими нечестивыми поборники, не раскаялся въ описанномъ вами бого-
мерзкомъ нечестіи, продолжаетъ свои незаконныя дѣй-
ствія, и нынѣ, какъ слышно, собираетъ соборъ, на

Edited by Foxit PDF Editor

Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010

For Evaluation Only.

которомъ и ваше преосвященство изволите присутствовать, занимая по довѣренности мѣсто и здѣшняго архіепископа Антонія, желающаго душу положить за московскій престолъ, но отнюдь не за истину. Мы приходимъ въ трепетъ! У насъ только и надежды было на двѣ особы—ваше преосвященство и любимаго Пафнутія епископа Казанскаго, который, уклоняся въ безмолвіе, оставляетъ насъ сирими. Но если и ваше преосвященство согласитесь съ Кирилломъ во единомысліе, или будете молчаливымъ потаковникомъ, то мы вынуждены будемъ и съ вами распрощаться, хотя и съ величайшею горестю.

Въ древняя времена на соборѣхъ искоренили ереси и утверждали православіе, якоже на седмомъ вселенскомъ соборѣ святѣйшій Тарасій патріархъ увѣща-
ваше епископовъ, да судять праведно, искореняюще неправославное учение, да соборнымъ судомъ ересь отвержена будетъ. У насъ нынѣ, напротивъ, на каждомъ соборѣ предсѣдатели на первомъ планѣ поставляютъ уничтожить окружное посланіе т. е. здравое учение, и симъ даютъ ходъ еретическому: потомъ толкуютъ о постыдномъ любонаchalіи (переведеніи и возвведеніи), а о дѣлѣ мало. На соборѣ нужно бы непремѣнно сдѣлать правильные отвѣты на вопросы отступниковъ (!) нашихъ, съ ясными доказательствами отъ священнаго писанія о нашемъ упованії. Отвѣты эти вездѣ требуются и безъ оныхъ падаетъ іерархія *). Да еще истребить богохульныя ереси и

*) Итакъ сами старообрядцы, въ откровенныхъ между собою объясненіяхъ, признаются, что 8 вопросовъ, которыс четыре года тому назадъ были представлены для разрѣшенія старообрядскимъ духовнымъ властямъ отъ присоединившихся къ церкви извѣстныхъ членовъ блокриницкой іерархіи, Онуфрія, Фи-

утвердить здравое учение. А о московскихъ стульяхъ толковать дѣло не важное. Намъ оба Антонія не нравятся, и желали бы имѣть прямодушнаго, здравомыслящаго и постояннаго.

Мы питаемъ надежду, что ваше преосвященство, яко храбрый воинъ Иисусъ-христовъ, постараитесь побѣдить всѣхъ, противляющихся истинѣ, и оправдать выше приведенные слова вашего преосвященства; но если это невозможно будетъ, то по крайней мѣрѣ не увлекшись съ дѣлами беззаконія въ мрежу нечестія.

А если это (отъ чего Боже сохрани) послѣдуетъ и вы съ ними соединитесь (безъ всякаго отъ нихъ раскаянія и проклятія злочестиваго ихъ мудрованія), то вы оставите намъ всеобщій плачъ и рыданіе, и славное имя свое предадите на вѣчное поношеніе.

Заключимъ вся речена на священнымъ текстомъ: „не вездѣ убо есть добро соединеніе, но бываетъ иногда и раздѣленіе добро; ниже всяко умиреніе похвально, но бываетъ множицемъ и миръ на поврежденіе и далече божественный любве отгоняющъ. Егда бо миримся о разрушениіи истины, прегрѣшно есть и неподобно зѣло... Не всякое бо мированіе и совокупленіе добро, но бываетъ, егда и распра и разлученіе веліе и божественно дѣло... Никто же убо симъ образомъ любовию да приложитъ къ лукавымъ, ниже мира имѣти съ ними. Но аще и отецъ, аще и мати, аще чада, аще братія, супротивни обрящутся закону Христову, супротивимся имъ, яко врагомъ истины.“ (Еванг. учит. въ недѣлю всѣхъ святыхъ.).

ларета и прочихъ (такъ деликатно называемыхъ здѣсь *отступниками*), — что эти вопросы доселѣ остаются безъ отвѣтовъ, хотя отвѣты „вездѣ требуютъ и безъ нихъ падаетъ іерархія.“ Признаніе, достойное полнаго вниманія!

**Edited by Foxit PDF Editor
Copyright (c) by Foxit Corporation, 2003 - 2010
For Evaluation Only.**

И тако, поручая себя промыслу премудрого правителя вселенныя, архіерея великаго, небеса прошедшаго, Господа нашего Ісуса Христа, просимъ вашега архиастырскаго прощенія, мира и благословенія и святыхъ молитвъ.

Вашего преосвященства всенижайшіе слуги
(слѣдуютъ подпіси).

Москва
12 іюня 1868 года.
